
nte 

59 

äs Hof \van 

o_Twente 

  

Aan de raad, 

  

Onderwerp: Vergaderstructuur gemeenteraad en vergaderplanning 2015 

  

  

Voorstel: Besluiten tot het invoeren van een nieuwe vergaderstructuur door 

vaststelling van het Reglement van orde voor de vergaderingen en andere 

werkzaamheden van de gemeenteraad 2015, alsmede de vergaderplanning 

2015 

    
  

1 SAMENVATTING 

Door de raad is de wens uitgesproken om te komen tot een nieuwe vergaderstructuur die in de 

plaats komt van de huidige commissie- en raadsvergaderingen. Het presidium en de griffie zijn 

gevraagd dit nader uit te werken. Dit heeft geresulteerd in een voorstel voor een structuur op 

basis van een driewekelijkse vergadercyclus. Dit in combinatie met de mogelijkheid om op 

nader te bepalen woensdagavonden informerende of beeldvormende bijeenkomsten te 

organiseren. De agenda voor deze avonden wordt door het presidium vastgesteld. Afhankelijk 

van het onderwerp worden deze bijeenkomsten in het gemeentehuis of op locatie gehouden 

en is het mogelijk dat inwoners zich hiervoor kunnen aanmelden. Ten behoeve van 

oordeelsvorming en besluitvorming wordt de raadsvergadering opgedeeld in een 

meningvormend deel en een besluitnemend deel. Voordeel van deze structuur als geheel is 

dat er een snellere en efficiëntere besluitvorming mogelijk is die ook mogelijkheden biedt om 

als raad actief informatie op te halen die de raad nodig acht. 

Om dit mogelijk te maken dient een nieuw Reglement van orde voor de vergaderingen en 

andere werkzaamheden van de gemeenteraad te worden vastgesteld. Bijgaand besluit 

voorziet hierin 

2 VOORGESCHIEDENIS 

Rond de raadsverkiezingen is het gebruikelijk dat de VNG met een actualisering van het model 

voor het Reglement van orde voor de raad komt. Naar aanleiding hiervan is de vraag gerezen 

of het niet wenselijk is te komen tot meer verdergaande wijziging van de vergaderstructuur dan 

alleen het actualiseren van het Reglement van orde voor de bestaande vergaderstructuur van 

commissie- en raadsvergaderingen. Tijdens de raadsexcursie van augustus jl. en tijdens een 

aantal vergaderingen van het raadspresidium is meer uitgebreid stil gestaan bij dit onderwerp. 

Een en ander heeft geresulteerd in onderhavig voorstel en bijgaand concept-besluit. 

3 WETTELIJKE GRONDSLAG 

Artikel 16 van de Gemeentewet bepaalt dat de gemeenteraad een Reglement van orde voor 

de raad vaststelt. 



4 INHOUD VOORSTEL 

4.A Wat willen we bereiken? 

Wat we willen bereiken is een vergaderstructuur die tegemoet komt aan een aantal in de 

praktijk gevoelde wensen tot verbetering. 

In de praktijk blijkt dat de doorlooptijd van besluitvorming soms lang is. De vergaderfrequentie 

per jaar is relatief beperkt. Dit leidt regelmatig tot lange agenda's en inflexibiliteit, daar waar 

flexibiliteit soms gewenst is. Door het organiseren van meer vergadermomenten kan daar aan 

tegemoet worden gekomen. Wanneer er daarbij ook nog eens voor wordt gekozen om op een 

vast moment één keer in de drie weken in raadssetting bij elkaar te komen wordt daarmee 

duidelijkheid geboden naar de inwoners van onze gemeente en de raadsleden. 

Er bestaat soms onduidelijkheid waar nu het politieke debat te voeren. In principe hoort het 

politieke debat daar te worden gevoerd waar het hoort, namelijk in de raadsvergadering. In de 

praktijk blijkt dat soms ook in de commissies al een deel van het politiek debat wordt gevoerd 

en dat het als lastig wordt ervaren hoe hier mee om te gaan. Door te kiezen voor een 

vergadersystematiek waarbij meningvorming en besluitvorming alleen maar kan plaatsvonden 

in de raadsvergadering wordt gewaarborgd dat het politieke debat daar plaatsvindt waar het 

eigenlijk bedoeld is. 

Een ander punt is hoe de raad meer toe kan komen aan zijn kaderstellende en controlerende 

functie en het houden van de daarbij horende debatten. Door het ‘geringe’ aantal 

vergaderingen komen soms agendapunten gelijktijdig in de raad aan de orde die beter in 

opeenvolgende vergaderingen kunnen worden behandeld, bijv. de trits jaarstukken, eerste 

bestuurdersrapportage en de kadernota. Door het inrichten van een vergadercyclus met meer 

vergadermomenten wordt hier aan tegemoet gekomen. Ook kan de raad door vaker bijeen te 

komen meer genuanceerd sturen op een termijnagenda. Een temijnagenda die, nu het 

collegeprogramma verder is uitgekristalliseerd, verder vorm kan worden gegeven. 

Bij dit alles geldt dat anno 2014 de 'maatschappelijke’ omgeving waarin de gemeente 

functioneert andere eisen stelt aan de wijze van besturen door gemeenten. Steeds meer wordt 

verwacht dat de gemeente minder sturend en meer de weg ‘wijzend' is. De gemeente moet 

hierbij een andere wijze van denken ontwikkelen. Minder uitgaan van denken te weten wat 

goed is voor haar inwoners en meer focussen op wat de inwoners vragen. Het gemeente- 

bestuur moet minder besturen vanuit het gemeentehuis en meer in gesprek gaan met de 

inwoners. Wat onze inwoners vragen en hoe dat als gemeente te faciliteren is steeds meer van 

belang. Deze aanpak genereert ook meer draagvlak voor besluitvorming. 

Dit geldt voor alle bestuursorganen van de gemeente en voor de raad met zijn 

volksvertegenwoordigende functie in het bijzonder. 

De voorgestelde systematiek waarbij op nader in te plannen woensdagavonden tijd wordt vrij 

gemaakt voor informerende of beeldvormende bijeenkomsten is een stap in deze richting. 

Doordat er niet meer wordt gewerkt met raadscommissies kan de taak van de 

agendacommissie worden onder gebracht in een presidium bestaande uit de fractievoorzitters 

en de voorzitter van de raad. In het voorgestelde systeem krijgt het presidium een meer 

bepalende rol bij de voorbereiding van de agenda van de raad voor zijn vergadering en andere 

bijeenkomsten. Het presidium geeft bijv. mede invulling aan de agenda voor de informerende 

bijeenkomsten. Voorts geeft het presidium op de concept-agenda voor de raadsvergadering de 

status van het onderwerp aan; gaat het onderwerp naar het meningvormende deel van de 

raadsvergadering of naar het besluitvormende deel. Ook wordt de geplande spreektijd per 

onderwerp aangegeven. Voorts maakt het presidium voortaan een afweging weike 

mededelingen van bijvoorbeeld het college al dan niet worden geagendeerd voor de raad. 

Door het huidige onderscheid tussen raadsmemo en raadsinformatie wordt deze afweging om 

voor het een of het ander te kiezen bij het college gelaten. 
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Een ander belangrijke taak is dat het presidium voortaan de voorgaande raadsvergadering 

technisch evalueert om hieruit ervaring- en leermomenten te distilleren met betrekking tot het 

optimaal functioneren van de raad en het doen van aanbevelingen hierover . 

Tenslotte wordt er gekozen voor het instellen van een seniorenconvent. Het seniorenconvent 

heeft dezelfde samenstelling als het presidium maar een andere functie. Onderwerp van 

gesprek in het seniorenconvent zijn onderwerpen met een meer vertrouwelijk karakter. 

Bovenstaande punten zijn de meest in het oog springende van de voorgestelde 

vergadersystematiek. 

4.B Wat gaan we ervoor doen? 

Wat we er voor gaan doen is het aanpassen van de relevante regelingen. 

4.C Wat mag het kosten? 

Het is moeilijk n te schatten of de gewijzigde vergadersystematiek met meer of minder kosten 

gepaard gaat. Enerzijds wordt de vergaderfrequentie van de raad hoger, anderzijds vinden er 

geen commissievergaderingen meer plaats. Het ligt in de verwachting, dat e.e.a. 

kostenneutraal uitvalt. Eventuele meerkosten kunnen bij de eerste Bestuurdersrapportage 

worden meegenomen. 

4.D Wat is het alternatief? 

In principe zijn er net zo veel alternatieven mogelijk als er vergaderstructuren zijn. 

Waarom voor een alternatief kiezen en waarom niet staat en valt weer met wat we willen 

bereiken met de vergadersystematiek. Onder 4.a is daar op ingegaan. Ook met andere 

systemen kunnen sommige van de daar beschreven gewenste aanpassingen worden bereikt. 

In het verleden heeft Hof van Twente ook verschillende vergadersystemen gehanteerd. 

Voor het functioneren van iedere structuur geldt dat het staat en valt met rolbesef en 

rolvastheid van de deelnemers aan het bestuurlijk proces en de discipline die hierbij door de 

deelnemers wordt opgebracht. Dit vraagt iets van de deelnemers aan het proces. Dit zijn 

factoren en elementen die kunnen worden aangeleerd en getraind zo daar behoefte aan is, 

respectievelijk aanleiding voor is. 

Voorgesteld wordt te besluiten tot een vergadersystematiek zoals hierboven beschreven en is 

vastgelegd in bijgaand Reglement van orde voor de vergaderingen en andere werkzaamheden 

van de gemeenteraad. 

4.E Wat is het risico? 

Het risico bestaat dat de met de voorgestelde systematiek beoogde verbeteringen 

onvoldoende uit de verf komen. Dit geldt trouwens voor iedere systematiek. Het is van belang 

om hier werkenderwijs alert op te zijn. Voor alle deelnemers aan het proces maar vooral het 

presidium is het zaak hier alert op te zijn en desnoods aanbevelingen tot verbeteringen te 

formuleren. Met het oog hierop wordt voor de zomervakantie de voorgestelde 

vergadersystematiek geëvalueerd. 

  

4.F Hoe ziet de vervolgprocedure er uit? 

Na vaststelling zal het reglement op de gebruikelijke wijze bekend worden gemaakt. 



5 COMMUNICATIE 

Na vaststelling van het reglement wordt de bekendmaking gepubliceerd in het Hofweekblad en 

op de gemeentelijke website. Voorts dient actief naar de inwoners te worden gecommuniceerd 

wat de essentie van de regeling is, welke achtergrond deze heeft en hoe de inwoners daarbij 

betrokken kunnen worden. 

Het Raadspresidium van Hof van Twente 

de griffier, de voorzitter, 

  
(geanonimiseerd)

  

  

  

mr. AXêenema drs H.AM-Nauta-van Moorsel MPM 

Registratienummer : 830664 

Onderdeel programmabegroting : Programma 1 

Behandeld door : A. Venema, Grifie 

  

Datum besluitvorming door B&W - 

  

Bilagen : Reglement van orde en vergaderplanning 

  

Ter inzage gelegde stukken : Reglement van orde voor de vergaderingen en andere werkzaamheden van de 

gemeenteraad 2015 en vergaderplanning     
  

(geanonimiseerd)


